

美：日政客慰安婦言論荒謬絕倫

中國學者：橋下徹圖否定侵略歷史

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報道）屬於右翼的日本維新會黨魁之一、大阪市市長橋下徹近日否認強徵慰安婦的言論，連日來遭到國際社會的猛烈抨擊。美國國務院發言人昨日點名指責橋下徹「荒謬絕倫且帶有侮辱性」。迫於各方壓力，橋下徹又改口稱「慰安婦的存在並不應該」。中國社科院日本所外交室主任呂耀東接受本報訪問時指出，美國「怒斥」顯示國際社會對日本政治右傾化的反彈，至於橋下徹的「改口」只因7月日本參院選舉選票的需要，其真實思想仍是要否定日本的侵略歷史。



美國國務院發言人普薩基（左圖）點名指責大阪市市長橋下徹（右圖）。網上圖片／資料圖片

向否認慰安婦歷史事實的橋下徹13日說，「慰安婦的存在，是為了保持軍紀」。而在此之前，橋下徹亦曾否認日方強徵慰安婦，並稱「（2007年安倍內閣的）內閣會議已斷定沒有證據。」此外，橋下徹4月末訪問駐沖繩美軍普天間機場時，曾要求美軍幹部讓海軍陸戰隊員多利用色情行業，並持一貫主張稱，「人類社會只靠講大道理是行不通的。」

「不可容忍地冒犯」

橋下徹發表上述否定「慰安婦」言論後，不僅引發中韓這兩個二戰期間飽受日本侵略國家的強烈反彈，而且還遭到以美國為首的國際社會的猛烈抨擊。

中國外交部發言人洪磊日前在例行記者會上表示，強徵「慰安婦」是日本軍國主義在二戰期間犯下的嚴重罪行，也是事關當事受害者個人尊嚴的重大人權問題。洪磊強調，對日本有關政治人物發表公然挑戰人類良知和歷史正義的言論，中方表示震驚和強烈憤慨。洪磊提出，要求日方正視並深刻反省歷史，切實取信於亞洲鄰國和國際社會。

而本周一才正式成為美國國務院發言人的珍·普薩基在記者會上則發表聲明，怒斥橋下徹的「慰安婦」言論「荒謬絕倫且帶有侮辱性」，「不可容忍地冒犯（outrageous and offensive）」，「正如美國以往所述，這些婦女們曾因性目的被買賣的受害者是令人悲哀的、明確地被侵犯人權的重大問題。」普薩基表示，美方此前已經聲明，日本當時強迫婦女充當性奴隸的行徑「令人髮指」，明顯屬於「極大規模」嚴重侵犯人權的行為。

她並指出，希望日本致力於解決與鄰國間的（慰安婦）問題及其它歷史問題，共同構面向未來的關係。這亦是奧巴馬政府首次點名譴責日本右翼分子的言論。

關於普薩基用嚴厲措辭譴責橋下的原因，美國國務院的官員表示，「這是因為她要就非常令人不快的發言做出評論」，並稱「（國務院）大樓裡的所有人都感到憤怒」。

各方指責 橋下徹仍狡辯

面對來自各界的指責，橋下徹昨日改口稱其並不認同隨軍慰安婦，「慰安婦是不應該有的」，但他又辯稱是遭媒體誤解所致，「如果有人因誤解而遭受傷害，我感到非常抱歉。」

對此，呂耀東重申，橋下徹否認「慰安婦」言論是侮辱歷史、侮辱人類，「尤其侮辱那些遭受可怕的生理、心理和性暴力的女性」，他的這番右翼言論既是否定日本在二戰期間的侵略歷史，也想給日本軍國主義「翻案」。



二戰時期的韓國慰安婦（右二）和韓國民眾本周三在日本駐韓使館前示威，抗議橋下徹發表的「慰安婦」言論。美聯社

共同社：美間接警告安倍政府

香港文匯報訊 日本共同社17日報道認為，美國國務院16日強烈譴責了日本大阪市市長橋下徹有關「隨軍慰安婦有必要」的言論，間接為圍繞歷史認識問題招致韓國等反彈的安倍晉三政府敲響了警鐘。可以說，美方傳達了會密切關注歷史問題相關言行的信號。

美國政府擔心安倍有關侵略定義等發言對日韓關係等造成影響，已通過非官方渠道向日方表示了關切。一名日本政府高官就此透露稱，「美國政府非常擔憂。」

橋下徹雖是在野黨日本維新會的共同黨首，但美國國內認為這是「日本有份量的政治家的發言」，沒有把朝野政黨區別看待。

明確顯示美方底線

另一方面，美國政府正盡量避免直接在表面

上批評安倍政府。一名日美關係消息人士分析稱，原因是雙方有「同盟國間的糾紛不表露在外」的默契。美國政府通過譴責橋下徹，也向安倍政府明確顯示出了哪裡是無法允許的底線。

安倍已開始謀求把過去的侵略相關言論引入「正途」。奧巴馬政府有意進一步關注安倍是否真的想繼承日本前首相村山富市發表的談話。「村山談話」承認了日本過去的殖民統治與侵略。

此外，BBC中文網17日報道稱，對美國公開譴責，日本多個傳媒周五形容「這是美國政府當局首次在公開場合發出正面批判」，其中，共同社發自華盛頓的消息還引述美國國務院解釋該譴責聲明，是「國務院大樓裡的人都火了」，要求針對此一令人非常不快的發言作出評論。

橋下徹歪論被譯成8國語言

香港文匯報訊 據日本共同社報道，「請問一下，您是怎麼想的？」針對日本維新會共同黨首、大阪市市長橋下徹關於女性人權的一系列發言，大阪一些大媽們想知道國外如何看待此事，於是將橋下的發言翻譯成了8國語言公佈在網站上。

網站上不時有來自外國的回覆，對橋下的發言表示震驚。

公開譯文的是一個通過facebook網站開展活動的女性市民團體，名為「全日本大媽黨」，在全球約有成員2,800人，其中不乏地方議員和學者等。

網民：太野蠻 應下台

媒體13日曝光橋下徹有關隨軍慰安婦問題及呼籲美軍利用日本色情行業的言論後，「全日本大媽黨」內出現熱議。大家分工在16日前將發言譯成了英、中、韓、法、西、葡、俄、荷



「全日本大媽黨」facebook主頁。共同社

等8國語言。facebook評論中不斷出現批評意見，「我只能想到悲哀一詞，」「太野蠻了！這還是市長？下台比較好吧，」「真是年輕人的壞榜樣，」「政治家居然說出這種話，真是難以置信」等批評不絕於耳。

橋下徹為何敢口出狂言？



劉凝哲

「慰安婦制度是保持軍紀的必需」、「駐沖繩美軍應用當地色情業」。大阪市市長橋下近日不斷刷新其無恥的狂言紀錄。

日本右翼政客狂言不斷，不僅刺痛着中韓等曾被日本侵略過的國家民心，甚至令美國等西方國家也無法接受。

發表「慰安婦必需論」後，橋下徹遭到日本眾多政界人士、社會團體及媒體的強烈反對，美國也一改沉默姿態，點名譴責橋下徹的言論是「肆無忌憚且令人憤怒」，日本二戰期間強迫婦女當性奴的行徑「令人髮指」。雖然橋下徹已被「千夫所指」，但安倍政府卻仍有保留。在談及如何看待美國對橋下徹的強烈譴責時，官房長官菅義偉僅以「那是在野黨的發言，政府無從置評」來搪塞。

現年44歲的橋下徹是日本政壇新生代明星。他2007年初入政壇就當選為大阪府知事，後又當選大阪市市長，曾公開主張日本擁有核武器、主張修改和平憲法。2012年12月的日本大選，橋下徹和極右翼分子石原慎太郎共同領導的日本維新會獲得不少席位，成為眾議院右翼大黨之一。

人們不禁要問：為什麼發表反人類言論的政客能在日本大行其道？是什麼使日本極右翼越走越遠？為什麼日本軍國主義思想能死灰復燃？顯然，這些問題更應讓美國人來回答。

在所謂「重返亞洲」戰略下，為遏制中國崛起，美國對日本右翼一直採取縱容甚至支持態度，以至於在釣魚島等問題上，日本右翼與美國有着相當「默契」，甚至喊出要「配合美國圍剿中國」。然而日本右翼的政治主張，實際是對二戰歷史的挑戰。日本政客堅持祭拜靖國神社就是一例，那裡不僅擺放着屠殺中國人民兒子的甲級戰犯牌位，也供奉着參與偷襲珍珠港軍人的「英靈」。

面對橋下徹及日本右翼不斷突破底線的言論，美國應該意識到，開啟日本軍國主義這一「潘多拉魔盒」，雖可能暫時利用日本國內的狂熱民族主義達到配合遏制中國目的，但最終只會養虎為患、禍及自身。

文匯觀察

海監編隊在釣島驅離日船



中國海監船在釣魚島海域執法。資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家海洋局17日發佈消息稱，中國海監26、50、66船編隊17日繼續在中國釣魚島領海內巡航，並對發現的日方侵權船隻進行了監視取證並驅離。

據外電報道，日本海上保安廳17日稱，當地時間下午2點30分左右，3艘中國海監船（26、50、66號船）進入距離釣魚島12海里海域。

日新設那霸海上保安部

另據日本共同社報道，日本第11管區海上保安總部16日在旗下新設那霸海上保安部，今後沖繩本島西側及南側海域的海難救助等業務將移交那霸海保，第11管區海保總部將專注於釣魚島附近的「領海警戒」。

那霸海保下設管理、警備救難和交通3個課，共有職員166人，並配有3艘大型巡邏船和2艘巡邏艇。

第11管區海保總部部長中島敏表示，「期待已久的海上保安部終於成立了」。自去年9月日本將釣魚島「國有化」以來，中國公務船活動頻繁，對其中島強調，「身處第一線的第11管區將切實應對」。

日擬組建奪島準海軍陸戰隊

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，日本執政的自民黨17日上午舉行國防關係會議，提出了一份新的防衛計劃大綱建議案。建議案稱，為了加強對沖繩附近西南諸島的防衛，應對中國的軍事威脅，有必要讓自衛隊具備海軍陸戰隊的機能。

根據日本現行憲法和自衛隊法的規定，日本目前只有陸上自衛隊和海上自衛隊，以及航空自衛隊。如果要增加「海軍陸戰隊」這一進攻型的新編制部隊，必須要修改相關的法律。對於目前的日本政府現狀來說，具有很大的修改困難。

自民黨在當天的建議書中說，2010年時民主黨執政時制定的防衛大綱，強調了自衛隊彈性運營的「動的防衛力」，而弱化了自衛隊基礎。因此，自民

黨認為應該加強「基礎防衛力」，包括增加自衛隊人員編制和新武器裝備的投入。

欲強化釣島防衛能力

建議書稱，為了強化釣魚島等離島的防衛能力，需要編制一個擁有可垂直起降魚鷹運輸機的水陸兩用部隊，讓自衛隊擁有「海軍陸戰隊」的機能。

日本執政黨公開要求建設一支「準海軍陸戰隊」，這還是第一次。消息顯示，日本自衛隊正在與美軍合作，訓練駐守長崎縣佐世保基地的陸上自衛隊西部方面連隊（約600人），將這支部隊訓練成「準海軍陸戰隊」，以擔負釣魚島等離島的「奪島作戰」任務。



日本陸上自衛隊部隊與美國陸戰隊今年2月舉行的模擬奪取敵佔島嶼的聯合訓練。網上圖片

版面導讀

三萬人湧入長洲 和諧飄色撐CY

逾3萬人昨湧入長洲觀賞太平清醮，今年飄色重點突出「社會和諧」，壓軸登場的是扮演梁振英及林鄭月娥的飄色，以「齊心」為題，寓意港人團結共渡難關。詳刊A4

新盤銷售條例實施以來，3星期內推售的新盤僅3個，合共推出197伙，但銷情冷淡，一手住宅物業銷售資訊網頁顯示，截至昨晚9時，此3盤合共累積僅47伙。詳刊A5

文博會深開幕 觀眾大飽眼福

標榜創意的第九屆文博會昨天在深圳開幕，用iPAD參觀全景敦煌莫高窟、使用3D打印機打印卡通玩具……「科技感」十足的文化產品令現場觀眾大飽眼福。詳刊A6

廣州重慶機場 又遭炸彈威脅

繼深圳等機場接到恐嚇電話後，昨下午再有廣州、重慶等機場收到恐嚇威脅，稱飛機上有危險物，由於沒有針對具體航班，因此多個航班受到不同程度影響。詳刊A7

安倍補助農戶 減自貿談判阻力

安倍晉三昨表示，將提高民間投資和基礎建設出口，作為新一輪對抗通縮的經濟策略。政府亦將補助農戶，減少日本加入跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定的阻力。詳刊A12

奧巴馬不道歉 司法部撥電話

奧巴馬因為3宗醜聞開誠信危機，他前日在白宮花園與到訪的土耳其總理舉行記者會，繼續被媒體追問，但他強調無意為司法部撥取美聯社電話紀錄一事道歉。詳刊A13